
<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

悼念南延宗夫君

伍蓮芸

南延宗字懷楚，浙江樂清人也，少聰穎，讀書過目不忘，早失怙恃，長兄一人，體弱多病，家貧甚，求學艱難，小學畢業後，由中學而大學，半工半讀，家庭不負擔學雜費用，且資助其兄，大學卒業後，我倆在溫州結婚，迫於環境，各自奔走服務，歷年來對地質頗有心得，發表論文，蜚聲科學界，抗戰時期，同居重慶，任礦產測勘處工程師兼重慶大學教授，抗戰勝利，回寧任職，南京解放前，挈眷返里，擔任溫州中學教員，生活尚堪維持，唯地質界需材孔亟，函電紛馳，促出供職，於去年春接受浙江省地質調查所之聘，隻身赴抗，冬季回里接眷同居，舟車勞頓，長途跋涉，而辦公往返路途辛勞，於二月二十三日患急性胃炎，送入省立醫院診治，經十餘日卒告不治，病歿醫院。懷楚生平自奉甚約，不求享受，對人則緩急相助，恤貧濟急，無稍吝色，一九四〇年冬，由昆明赴贛任職，道經界化壠，逆旅內聞哭聲甚哀，乃上海某家眷，奉母携子應夫召往西南，抗戰期內，以時局緊張，交通不便，滯居旅邸數月，資斧告罄，且其母臥病，屢函其夫，杳無消息，大有困死窮途之危，懷楚聞此，頗表同情，助以金錢，並設法與其夫函電聯絡，賴以團聚，於此一事，可見其爲人濟困扶危，慷慨好施，天何奪斯善人，如是之速耶！懷楚一生，幾經危險，一九三二年病傷寒，一九四五年在印度腸管抑斷，由係九死一生，大難不死，此次因小痼竟成永訣，推究原因，是爲吾所致，回憶病況，心如刀割，淒然淚下，人生若夢，信然，言至此，悲不欲生，亦無意於人世矣。

伍蓮芸 一九五一年四月八日於杭州

南延宗先生著作目錄

文 題	出 版 處 所	出 版 年 月	備 註
湖南常寧水口山鉛鋅礦之顯微鏡研究	中國地質學會誌 第十三卷第二期	1934	英文
中國銀鉛鋅礦述略	中國建設 第十二卷第四期	1935	
山東淄川博山，章邱三縣鋁土礦	中央地質調查所 稿	1935	與張兆瑾合著
地質圖上火成岩花紋(pattern) 用法之商討	地質論評 第一卷 第四期	1936	
湖南郴縣金船塘金屬礦床	中國地質學會誌 第十五卷第三期	1936	英文
安徽休寧裏廬山銻礦	中央地質調查所 稿	1936	與丁毅合著
安徽無為縣三公山明礬礦	中央地質調查所 稿	1936	與陳愷合著
福建寧德縣黃柏村之東寶山石 獅山銀鉛鋅礦	福建省礦務彙刊 第一號	1937	
寧德黃柏村蝠蝠洞銳鐵礦之發 現	福建省礦務彙刊 第一號	1937	
福建建甌南平二縣地質礦產調 查報告	福建省礦務彙刊 第一號	1937	與嚴坤元合著
對於南平棗兜銅礦之意見	福建省礦務彙刊 第一號	1937	AHLFELD 原 著南延宗譯
福建永泰莆田二縣地質礦產調 查報告	福建省建設廳地 質專報第一號	1938	與嚴坤元合著
福建上杭永定武平三縣地質礦 產	福建省建設廳 地質專報第二號	1938	未出版
福建南靖平和二縣地質礦產	福建省建設廳 地質專報第三號	1938	未出版
雲南銻礦之首次發現——安寧	雲南錫礦公司 存稿	1939	
雲南雲龍白羊廠之銀礦	雲南錫礦公司 存稿	1939	

雲南寧浪白牛廠之銀鑛	雲南鎢錫公司 存稿	1939
雲南金沙江之砂金鑛	雲南鎢錫公司 存稿	1939
雲南雲龍受會果之銅鑛	雲南鎢錫公司 存稿	1939
雲南箇舊白沙坡之鎢鑛	雲南鎢錫公司 存稿	1940
染方仲氏〔雲南銀鑛史的考察〕 之討論	昆明中央日報	1940
地質和礦產之關係	地質論評 第五卷第六期	1940
江西上高縣蒙山地質礦產	江西省地質調查 所地質彙刊第六 號	1941
江西石油礦問題	江西地質調查所 臨時簡報第十四 號	1942
江西安遠縣盤古山鎢錫鑛	江西省地質調查 所地質彙刊第七 號	1942
江西贛縣龍下銅鑛復勘簡報	江西地質調查所 稿	1942
贛南鎢錫鑛調查簡報	錫業管理處	1943
記廣西東部之幾種鉻鑛物	中國地質學會誌 第二十三卷第三 至四期	1943
廣西鐘山黃灰廠錫礦	錫業管理處存稿	1944
廣西河池南丹二縣錫鎢鑛	錫業管理處存稿	1944
廣西恭城栗木鎢錫鑛	錫業管理處存稿	1944
廣西鐘山珊瑚鎢錫鑛	錫業管理處存稿	1944
廣西富(川)賀(縣)鐘(山) 區鈾鑛之發現	地質論評第九卷 第一至二合期	1944
廣西省錫鑛問題	地質論評	1945

與王炳章先生討論廣西鈾礦問題	地質論評第十一卷第一至二合期	1946	與吳磊伯合著
答郝劍先生關於鈾礦問題	地質論評第十一卷第一至二合期	1946	與吳磊伯合著
幾種新礦產的探尋（鈾鉻鎳鈷 錳鉻釩鉭鉛鈷銅鎘等各礦）	礦測近訊第五十七期至七十期	1945年11月 至1949年12月	
東北之稀有金屬礦物	礦測近訊第六十五期	1946年7月	
調查者之旨趣和心情	礦測近訊第七十二期	1947年2月	
季隸師五十祝詞	礦測近訊第七十八，七十九合期	1947年8月	
廣西省錫礦之產狀及其展望	礦測近訊第七十八，七十九合期	1947年8,9月	
歡迎戴維士先生蒞華	礦測近訊第八十期	1947年10月	
幾種新礦產的探尋補誌	礦測近訊第八十期	1947年10月	
中國偉晶花崗岩內金屬礦類之研究	礦測近訊第八十一期	1947年11月	
中國地質學會第二十三屆年會獻辭	礦測近訊第八十一期	1948年11月	
中國地質學會在台灣舉行第二十三屆年會誌盛	礦測近訊第八十二期	1947年12月	
台灣紀行	礦測近訊第八十三期	1948年1月	
關於川油鑽探的幾點意見	礦測近訊第八十四期	1948年2月	
廣西貴縣天平山銀礦調查瑣記	礦測近訊第八十八期	1948年6月	
兩位發現鈾礦的美國女人	礦測近訊第八十八期	1948年6月	原文載 Canadian mining Journal, Vol. 69. No. 5, p. 98.

調查廣西鈾礦後的幾點新意見	礦測近訊第九十 期	1948年8月
關於白鈮礦	礦測近訊第九十 一期	1948年9月
戰略和礦物	礦測近訊第九十 二期	1948年10月
浙江沿海銀鉛鋅礦的試探問題	江西地質第一號	1950年
浙江永嘉青田一帶有色金屬礦 產	浙江礦聲第一期	1950年
浙江省青田永嘉一帶之鉬礦		
浙江義烏諸暨鈰鉻礦之發現		
浙江永嘉青田鉛鋅銅礦覆勘報告		未完成